

中国上市公司 2022 年发展统计报告  
Annual Statistical Report On the Development  
of Chinese Listed Companies (2022)

中国上市公司协会

2023 年 6 月

























































































































































17 家上市公司因 2022 年年报被出具无保留审计意见而触及退市指标终止上市，其中有 14 家被出具无法表示意见，3 家被出具保留意见。<sup>18</sup>相比 2021 年，2022 年披露内控审计意见的公司增加 1081 家，全市场上市公司披露家数占比由 54.20%大幅度增长到 70.97%，上市公司在推进践行现代企业制度方面，主动性、积极性和规范性进一步提高。



中国上市公司协会  
CHINA ASSOCIATION FOR PUBLIC COMPANIES

---

<sup>18</sup> 数据来源同上。

## 六、新起点展望上市公司发展

### （一）上市公司面临的困难和挑战

2022年，上市公司克服了重重困难，维持了持续增长势头，取得了来之不易的成绩。回顾这一年的发展，受世界百年未有之大变局和新冠疫情的交互影响，及多种因素的叠加，我国经济尽管呈现回升向好态势，但内生动力还不强，推动高质量发展仍需要克服不少困难挑战。主要表现为：

上市公司各主要财务指标呈现逐季边际回落态势；绿色转型趋势下，部分行业面临的商业模式、盈利模式可持续问题；上市公司价值创造能力总体偏弱，如何走向微笑曲线两端提升竞争力及附加值的问题；房地产风险出清和行业中长期发展转型问题；中小型公司商业信用被挤占，应收账款居高不下问题；最终消费乏力，内需不足导致上下游传导不畅问题；地缘政治、去全球化下脱钩断链导致的产业链供应链安全问题等等。

这些问题和挑战涉及从微观到宏观、从个体到产业、从国内到国际、从经济到政治多个层面。解决和克服这些问题既需要上市公司群体的主观努力，也离不开国家相关政策和宏观环境的客观改善。

### （二）新起点新征程

国家统计局公布的2023年一季度国民经济运行数据显示，我国经济整体已逐步克服新冠疫情的负面影响，走上复苏通道，

呈现恢复向好态势，主要指标企稳回升，经营主体活力增强，市场预期明显改善。

2023年上市公司一季报数据也反映预期改善，信心加快修复。境内上市公司一季度共实现营业收入17.03万亿元，净利润1.60万亿元，同比增速分别为2.0%、2.0%。促消费政策发力和消费场景增多，餐饮出行等终端消费和生产生活性服务相关行业已呈现强劲复苏态势。二季度工业生产、投资、零售等宏观指标均将出现较为全面、强劲的复苏和改善。4月25日，国务院办公厅发布《关于推动外贸稳规模优结构的意见》，促进外贸稳规模优结构，延续向好势头。

党和国家层面，二十届中央深改委4月21日第一次会议，通过三个事关科技创新、国有经济、民营经济的重要文件。《关于强化企业科技创新主体地位的意见》推动形成企业为主体、产学研高效协同深度融合的创新体系。《关于加强和改进国有经济管理有力支持中国式现代化建设的意见》将为国有经济管理的下一步改革指明方向。深化国有企业改革，则着力补短板、强弱项、固底板、扬优势。支持民营经济发展是党中央的一贯方针。《关于促进民营经济发展壮大的意见》以中央文件的形式为民营经济的发展壮大提供更加明确的支持。

资本市场层面，“中国特色”注册制改革迈入新阶段。注册制改革给资本市场带来全方位的、根本性的变化。交易、退市等关键制度创新成效显著，市场结构发生深刻变化，法治建设取得重大突破。多层次资本市场更具包容性，各板块定位更加清晰，为不同发展阶段、不同规模的创新型企业形成有效匹配的融资环



境，充分按照市场化原则进行项目筛选和资源配置，借助市场的自身力量发现优质公司，加大对符合国家发展战略、具有核心竞争力的高新技术产业和新经济新产业的支持力度，从而进一步畅通科技、资本和产业的高效良性循环。新一轮上市公司提质行动正深入推进，上市公司研发投入持续增加，将为上市公司发展增添新动能。

国务院办公厅于4月印发的《关于上市公司独立董事制度改革意见》，确定了八方面的改革任务。资本市场的独立董事制度迎来了一次全面而深刻的变革。作为中国特色现代企业制度的重要组成部分，独董制度也是资本市场基础制度的重要内容。对上市公司而言，改革将有助于提升上市公司治理结构的合理性和有效性，增强其治理水平和运行质量，促进其规范运作和高质量发展。通过引入更加专业、独立、勤勉的独立董事，上市公司可以更好平衡各方利益关系，制衡管理层或控股股东权力，防范各类风险隐患，提高决策效率和质量，增强企业竞争力和创新力。

2023，我们相信上市公司站在新起点新征程上，定会努力抓住发展新机遇，展现发展新活力，共塑发展新篇章，为实现中国式现代化贡献“上市公司力量”。



## 数据说明

1. 本报告使用数据由中国上市公司协会采集整理，数据来源包括国家统计局、证监会、交易所、Wind 金融终端、Choice 金融终端、同花顺 iFinD 金融终端等公开平台。各年度上市公司样本口径截至当年 12 月 31 日，有特殊说明的除外；

2. 年报数据均来自 Wind 金融终端、Choice 金融终端、iFinD 金融终端统计披露的上市公司年报，第二章所有业绩变动分析均基于 2022 年上市公司可比样本；

3. 中国上市公司协会仅基于上述公开数据所作出客观陈述及独立分析意见，不构成对上市公司相关数据的真实性、准确性、完整性和及时性的确认、承诺或保证，也不代表中上协立场或意见。本报告任何内容不构成投资建议，对任何因直接或间接使用本报告内容造成的投资损失或其它损失，协会不承担任何责任。任何机构或个人使用本文内容，即视为已完全知悉理解，并接受本声明全部内容。

本报告由中关村国睿金融与产业发展研究会提供支持。

中关村国睿金融与产业发展研究会（Research Society For Finance And Industry，以下简称“研究会”）是经民政部门核准登记的非营利性社会团体法人，秉承助力资本市场高质量发展的服务宗旨，基于大数据、利用人工智能、汇聚专家力量、致力于成为引领资本市场高质量发展的智库平台。

研究会会员单位近百家，主要分布于医药、电子、光伏、通信、化工、机械、军工、消费和纺织等行业，以及证券公司、会计师事务所、律师事务所、资产评估机构和私募证券基金等市场主体。同时，研究会汇聚 40 余位细分领域专家学者，围绕党和国家经济、金融和产业发展方向，紧抓经济领域重点、热点、难点问题，不断进行理论研究和实践开发，竭诚为广大市场参与者提供智力支持，主要涵盖上市公司健康诊断、优选健康 50 指数、《中国上市公司健康指数报告》、上市公司董监高系列高端论坛、并购重组、公司治理和独立董事履职专题培训，以及资本运作及纾困解难等服务。

